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Instrucciones para los alumnos

	y No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
	y Conteste todas las preguntas.
	y Seleccione la respuesta que considere más apropiada para cada pregunta e indique su 

elección en la hoja de respuestas provista.
	y La puntuación máxima para esta prueba de examen es [40 puntos].



– 2 – 2222          – 6031

M22      /   4   /BIOLO/ HPM      /  SPA  /TZ0  /        XX

1. Las imágenes del radiolario, un organismo marino unicelular, se obtuvieron usando un microscopio 
óptico (a la izquierda) y un microscopio electrónico de barrido (a la derecha).

¿Cuál es la razón para las diferencias de calidad entre estas imágenes?

A. La luz no puede atravesar el espécimen.

B. Se puede obtener un mayor número de aumentos con el microscopio electrónico.

C. La resolución del microscopio electrónico es mayor.

D. Las muestras se tiñen con azul de metileno para la vista al microscopio óptico.

2. Se sumergieron glóbulos rojos de un pequeño mamífero en soluciones de NaCl (cloruro de sodio) 
con distintas concentraciones durante 2 horas. En el gráfico se indica el porcentaje de glóbulos 
rojos hemolizados (fragmentados) con cada concentración.
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¿Qué se puede deducir del gráfico?

A. En Y, el movimiento neto de iones Na entre los glóbulos rojos y las soluciones de NaCl 
es cero.

B. En X, los iones Na y Cl deterioran la estructura de las membranas celulares.

C. En Y, las soluciones hipertónicas de NaCl se difunden al interior de los glóbulos rojos.

D. En X, se ha trasladado agua por ósmosis al interior de los glóbulos rojos.
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Véase al dorso

3. ¿Qué membrana plasmática es la menos fluida a altas temperaturas?

A. B.

C. D.

Fosfolípidos

Colesterol

Leyenda:

A. B.

C. D.
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4. Pasteur empleó matraces de cuello de cisne y un caldo de cultivo con nutrientes para demostrar 
que en la Tierra no se da la generación espontánea de organismos. Unos alumnos realizaron un 
experimento similar utilizando dos matraces de cuello de cisne, uno que contenía caldo que se 
había hervido previamente y otro con caldo sin hervir.

Extremos abiertos

Matraz F
(caldo hervido)

Matraz G
(caldo sin hervir)

Los matraces se dejaron en el laboratorio del colegio y se examinaron una semana después. 
¿Cuál es la prueba en contra de la teoría de la generación espontánea?

A. Los microorganismos murieron en el matraz F debido a las altas temperaturas.

B. No creció ningún microorganismo en ninguno de los matraces.

C. En el matraz G crecieron microorganismos.

D. En el matraz F no crecieron microorganismos pero en el matraz G sí crecieron muchos.

5. ¿Qué característica(s) permite(n) el transporte de glucosa en el plasma sanguíneo?

I. Esta es hidrofóbica.

II. Esta es polar.

III. Su solubilidad es baja a 37 °C.

A. Solo I

B. Solo II

C. Solo I y II

D. Solo II y III
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Véase al dorso

6. En el diagrama se muestra la estructura de la proteína CXCL12.

NH2 X

¿Qué grupo químico se encuentra en X?

A. NH2

B. NOH

C. COH

D. COOH

7. ¿Qué indica un espectro de acción para la fotosíntesis?

A. El rango de condiciones en el cual puede darse fotosíntesis en una planta

B. El porcentaje de luz absorbida por los pigmentos fotosintéticos en cada longitud de onda

C. El porcentaje de luz absorbida por una planta en cada nivel de energía

D. La cantidad relativa de fotosíntesis en cada longitud de onda de luz

8. El metabolismo celular implica reacciones anabólicas y catabólicas. ¿Qué proceso implica 
directamente anabolismo?

A. Transporte activo de iones

B. Liberación de energía de la glucosa

C. Producción de enzimas intracelulares

D. Descomposición por los lisosomas de los orgánulos celulares desgastados
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9. ¿Qué curva muestra la concentración de producto en el transcurso de una reacción catalizada por 
una enzima?

A.
B.

C.

D.
Tiempo

Producto

10. ¿Dónde se puede encontrar el genoma completo de un organismo?

A. En el ADN presente en los plásmidos de una célula bacteriana

B. En el ADN presente en el núcleo de una célula eucariótica

C. En el ADN presente en el núcleo y en los cloroplastos de una célula vegetal

D. En el ADN presente en el núcleo y en las mitocondrias de una célula animal
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Véase al dorso

11. Para producir insulina humana se pueden modificar bacterias genéticamente. En el diagrama se 
representa cómo se transfiere el gen de la insulina humana al ADN bacteriano. Durante el proceso 
se requieren enzimas.

I

II

ADN bacteriano

Gen de insulina humana

ADN bacteriano que 
contiene el gen de la 
insulina humana

¿Qué enzimas se utilizan en los pasos I y II?

Paso I Paso II

A. ligasa  ADN polimerasa

B. ligasa  ARN polimerasa

C. endonucleasa de restricción  ligasa

D. endonucleasa de restricción  helicasa

12. En el árbol genealógico se representa la herencia de la hemocromatosis, una enfermedad 
genética que causa una acumulación excesiva de hierro en el cuerpo.

Hembra con hemocromatosis
Hembra normal

Varón normal
Varón con hemocromatosis

Leyenda:

¿Qué se puede deducir del árbol genealógico sobre esta enfermedad genética?

A. Está ligada al sexo.

B. Es autosómica dominante.

C. Es autosómica codominante.

D. Es autosómica recesiva.
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13. Un método de clonación utilizado con el ganado implica una fertilización in vitro (FIV) con gametos 
seleccionados de machos y hembras. En el diagrama se representan los pasos seguidos tras la 
fertilización in vitro.

¿Qué representa la X?

A. Un conjunto de óvulos

B. Un embrión

C. Un folículo

D. Un conjunto de cigotos

14. ¿Qué proceso contribuye a la formación de caliza?

A. La descomposición parcial de biomasa en suelos anegados

B. La fosilización de biomasa en condiciones anaeróbicas en suelos anegados

C. La descomposición de tejidos blandos de animales marinos en lechos marinos

D. La fosilización de partes duras de animales marinos en lechos marinos
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Véase al dorso

15. En la tabla se indican características de los gases invernadero en la atmósfera.

Gas invernadero Concentración / ppm Duración media / años

Dióxido de carbono 397,00 50–200 

Metano 1,79 12

Óxidos nitrosos 0,30 114

Compuestos CFC 0,00 100

De acuerdo con los datos de la tabla, ¿qué gas invernadero contribuye más al cambio climático?

A. El dióxido de carbono, porque es el gas invernadero más abundante

B. El metano, porque tiene la duración más corta

C. Los óxidos nitrosos, porque absorben la mayor cantidad de radiación de onda corta

D. Los clorofluorocarbonos (CFC), porque destruyen la capa de ozono

16. El diagrama representa una parte de una cadena trófica. La casilla izquierda representa a 
los productores y la casilla derecha a los consumidores primarios. Las flechas indican flujos 
de energía.

X Y

¿Qué formas de energía representan las letras X e Y?

X Y

A. calor  cinética

B.  calor  química

C.  luz  calor

D.  luz  química
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17. ¿Qué área rodeada por un círculo representa un clado?

A. B.

C. D.

18. En el diagrama se indican características de tres filos de plantas.

Esporas 
producidas 

por esporangios

Ausencia 
de frutos

Óvulos 
no

incluidos 
en ovarios

Semillas 
producidas

Frutos secos 
o carnosos 
producidos

R S T

¿Qué filos representan las letras R, S y T?

R S T

A.  filicinofitas  briofitas  coniferofitas

B.  briofitas  angiospermofitas  coniferofitas

C.  briofitas  filicinofitas  angiospermofitas

D.  filicinofitas  coniferofitas  angiospermofitas
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Véase al dorso

19. Algunas cepas de la bacteria patógena Staphylococcus aureus han desarrollado mecanismos 
que las protegen frente al ADN ajeno. ¿Qué efecto tiene esto sobre la evolución de la resistencia 
a antibióticos en estas cepas de S. aureus ?

A. Evolución más lenta, ya que las bacterias con el gen inductor de la resistencia a antibióticos 
no se reproducirán

B. Evolución más lenta, ya que no se aceptará el gen inductor de la resistencia a antibióticos 
de otras especies

C. Evolución más rápida, ya que es menos probable que se produzcan mutaciones dentro de 
una población

D. Evolución más rápida, ya que los genes inductores de resistencia a antibióticos solo se 
pasarán a individuos de la misma especie

20. En la micrografía de microscopía óptica se representan dos vasos sanguíneos, una arteria y 
una vena, en sección transversal.

¿Qué explica las formas diferentes de estos vasos sanguíneos?

A. Las arterias no tienen válvulas.

B. Hay células musculares únicamente en las paredes de las venas.

C. Las arterias tienen una mayor proporción lumen / grosor de la pared.

D. En las paredes de las venas hay menos fibras elásticas.
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21. Los cambios de presión dentro del tórax causan el movimiento del aire hacia el interior y el exterior 
de los alveolos pulmonares durante la ventilación. La presión alveolar está correlacionada con la 
presión torácica. En el diagrama se representan los cambios de presión en los alveolos pulmonares 
durante la ventilación en relación con la presión atmosférica normal. ¿Qué causa un movimiento 
forzado del aire hacia fuera de los pulmones en T ?

Tiempo

761

760

759

Presión atmosférica

T

Presión alveolar / 
mm de Hg

A. los músculos intercostales externos se contraen el diafragma se relaja

B. los músculos intercostales internos se contraen los músculos abdominales se contraen

C. los músculos intercostales internos se contraen el diafragma se contrae

D. los músculos intercostales externos se relajan los músculos abdominales se relajan
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Véase al dorso

22. En el diagrama se representa la transmisión sináptica de los impulsos nerviosos por parte del 
neurotransmisor acetilcolina.

Neurona presináptica

Acetilcolina

Neurona postsináptica

Receptor

¿Cuál es el destino de la acetilcolina justo después de unirse al receptor?

A. Se bombea dentro de la neurona postsináptica.

B. Se difunde dentro de la neurona presináptica.

C. Se descompone en la hendidura sináptica.

D. Se une a otro receptor en la neurona postsináptica.
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23. En el gráfico se representan las cantidades de dos sustancias presentes en el alimento ingerido 
por una persona sana conforme dicho alimento se desplaza por el tracto digestivo.
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Ano

Sustancia X

Sustancia Y

Cantidades de 
sustancias en el 
tracto digestivo

¿Qué sustancias podrían ser X e Y?

Sustancia X Sustancia Y

A.  amilosa  glucosa

B.  glucosa  celulosa

C.  agua  amilosa

D. celulosa  vitamina C

24. ¿Cuál es un ejemplo de retroalimentación negativa en el ciclo menstrual?

A. Altos niveles de estrógenos inhiben la secreción de FSH.

B. Altos niveles de LH detienen la secreción de progesterona.

C. Altos niveles de FSH retrasan la ovulación.

D. Altos niveles de progesterona hacen que los folículos sean menos receptivos a la FSH.
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Véase al dorso

25. Muchos insectos que se alimentan de sangre inyectan un anticoagulante en su huésped para 
impedir la coagulación de la sangre. Las hembras de mosquito del género Anopheles inyectan 
el anticoagulante anofelina, el cual inhibe la acción de la enzima trombina. ¿Qué afirmación 
explica cómo impide la anofelina que se coagule la sangre?

A. Ya no se producen más plaquetas.

B. Las plaquetas no pueden producir fibrina.

C. El fibrinógeno no se convierte en fibrina.

D. La protrombina no se convierte en trombina.

26. El diagrama representa la estructura de un nucleosoma.

T

¿Cuál es la estructura rotulada mediante la letra T?

A. El extremo 5′ del ARN

B. El extremo 5′ del ADN desenrollado

C. Cola N-terminal de una cadena de ADN

D. Cola N-terminal de una histona

27. Los promotores son regiones no codificantes del ADN. ¿Cuál es la función de un promotor?

A. Este comienza la traducción.

B. Este comienza el empalme o unión del ARNm.

C. Es un sitio de unión para la ADN polimerasa durante la replicación del ADN.

D. Es un sitio de unión para la ARN polimerasa durante la transcripción.
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28. El diagrama representa la estructura de la ribonucleasa HI de E. coli, una proteína bacteriana que 
consta de una cadena polipeptídica.

¿Qué nivel(es) estructural(es) de la proteína se muestra(n)?

A. Solo la hélice alfa

B. Solo la estructura cuaternaria

C. La estructura primaria y secundaria

D. La estructura secundaria y terciaria
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Véase al dorso

29. El etilenglicol se utiliza como producto químico anticongelante. Si una persona lo ingiere 
accidentalmente, el etilenglicol se convierte rápidamente en el hígado por una serie de reacciones 
catalizadas por enzimas en ácido oxálico, que es tóxico. El diagrama resume los pasos y las 
enzimas implicadas en la conversión del etilenglicol en ácido oxálico.

Etilenglicol

Alcohol deshidrogenasa I ↓

Glicolaldehído

Aldehído deshidrogenasa ↓

Ácido glicólico

Hidroxiácido oxidasa I ↓

Ácido glioxílico

Lactato deshidrogenasa ↓

Ácido oxálico

La producción de ácido oxálico se puede prevenir si la persona bebe etanol, un inhibidor competitivo 
de la enzima alcohol deshidrogenasa I. ¿Qué afirmación explica el modo de acción del etanol en 
la reacción?

A. Este causa una inhibición del producto final.

B. Este altera la forma del sitio activo uniéndose a otro sitio en la alcohol deshidrogenasa I.

C. Este ocupa el sitio activo de la alcohol deshidrogenasa I, impidiendo la unión del etilenglicol.

D. Este se une al etilenglicol, impidiendo que éste se fije al sitio activo de la alcohol 
deshidrogenasa I.
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30. La mitocondria en la micrografía electrónica muestra algunas características que la hacen 
eficiente para su función. ¿Cuál de las partes rotuladas permite una rápida acumulación de 
la concentración de protones para la quimiosmosis?

31. La fotolisis y la carboxilación de la RuBP se producen durante la fotosíntesis. ¿Dónde se producen 
dichas reacciones en el cloroplasto?

Fotolisis Carboxilación de la RuBP

A. Membrana externa de la envoltura del cloroplasto  Granas

B. Tilacoides  Estroma

C. Membrana interna de la envoltura del cloroplasto  Estroma

D. Estroma  Granas
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Véase al dorso

32. El diagrama representa la sección longitudinal del tejido del floema de una muestra vegetal.

     Células acompañantes   Elementos de tubo cribado
┌──────┐┌──────┐

¿Cuál es una función de las estructuras rotuladas con la letra X?

A. Proporcionar dióxido de carbono a la célula acompañante

B. Proporcionar glucosa a la célula acompañante

C. Permitir que la sacarosa se desplace al interior del tubo cribado

D. Permitir que el almidón se desplace al interior del tubo cribado

X
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33. En la imagen se muestran brotes de lentejas creciendo hacia una fuente de luz desde la izquierda.

¿Cómo se ha provocado esta respuesta?

A. Una mayor concentración de auxinas en el lado iluminado causó una mayor tasa de 
fotosíntesis.

B. Una mayor concentración de auxinas en el lado sombreado causó una mayor tasa de meiosis.

C. Una mayor concentración de auxinas en el lado sombreado causó una mayor tasa de 
elongación celular.

D. Una mayor concentración de cloroplastos en el lado iluminado permitió que se produjera 
más fotosíntesis.

34. Unos alumnos investigaron los factores ambientales necesarios para la germinación, utilizando 
para ello semillas de 20 especies vegetales diferentes. ¿Qué factores impedirían la germinación 
si estuvieran ausentes?

A. Iones minerales y dióxido de carbono

B. Iones minerales y oxígeno

C. Temperatura adecuada y oxígeno

D. Temperatura adecuada y dióxido de carbono

Luz
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Véase al dorsoVéase al dorso

35. Cuando una célula se divide por meiosis, se pueden observar quiasmas. ¿Cuáles son características 
de los quiasmas?

I. Son puntos de conexión entre cromátidas de cromosomas no homólogos.

II. Pueden producirse durante la meiosis I.

III. Aumentan la estabilidad de los bivalentes.

A. Solo I y II

B. Solo I y III

C. Solo II y III

D. I, II y III

36. El pez conocido como espinoso (Gasterosteus aculeatus) presenta un número variable de placas 
óseas.

El gráfico representa la frecuencia de individuos con coraza reducida, parcial o completa en una 
población de espinosos que habita el lago Kennedy, en la isla de Vancouver, en Canadá.

5

5

0
15

15

10

25 35
Número de placas óseas

Número de 
individuos

Coraza reducida

Coraza parcial

Coraza completa

Leyenda:

¿Qué tipo de selección natural podría resultar en este patrón de variación en la población?

A. Disruptiva

B. Direccional

C. Estabilizante

D. Convergente

 
Eliminado por motivos relacionados  

con los derechos de autor
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37. El cetuximab es un tipo de anticuerpo monoclonal utilizado para tratar cánceres del intestino grueso.  
¿Cómo se obtienen estos anticuerpos monoclonales?

A. De células de hibridoma producidas mediante fusión de células cancerosas

B. De células de hibridoma producidas mediante fusión de células tumorales y células 
plasmáticas

C. De células plasmáticas producidas por mamíferos de pequeño tamaño en respuesta a 
antígenos de células cancerosas

D. De células de hibridoma producidas por mamíferos de pequeño tamaño en respuesta a 
antígenos de células cancerosas

38. La micrografía electrónica muestra sarcómeros en miofibrillas de músculo estriado durante 
la contracción muscular. Las líneas P–Q y R–S muestran dos regiones de un sarcómero.

R S
P

Q

Un sarcómero

¿Cómo cambiarían las regiones P–Q y R–S al relajarse el músculo?

P–Q R–S

A.  más ancha  más estrecha

B.  más estrecha  más ancha

C.  más ancha  sin cambios

D.  sin cambios  más ancha
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39. La micrografía muestra un glomérulo y una cápsula de Bowman en la que tiene lugar la ultrafiltración 
en el riñón.

¿Qué facilita la formación del filtrado glomerular?

A. Muchas fenestraciones en las paredes de los capilares en el glomérulo

B. Alta presión en la cápsula de Bowman

C. ADH segregada por la hipófisis (glándula pituitaria)

D. Ósmosis causada por una alta concentración de urea en la sangre

40. Las hormonas mantienen el grosor del endometrio durante el embarazo. No obstante, unos 
niveles insuficientes de hormonas en la primera etapa del embarazo pueden causar el deterioro 
del endometrio, lo que provoca un aborto espontáneo. ¿Cuál podría ser una causa de aborto 
espontáneo en la primera etapa del embarazo?

A. El embrión no produce suficiente HCG.

B. La hipófisis (glándula pituitaria) no produce suficiente FSH.

C. El endometrio no produce suficiente progesterona.

D. El folículo ovárico no produce suficientes estrógenos.
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